
 

 1 

IMPACT DU CORONAVIRUS  
SUR L’ACTIVITÉ TOURISTIQUE 

DISPOSITIF D’ENQUETE - ENQUÊTE DU 9 AU 15 AVRIL 2020 

 

61 % des structures interrogées* emploient des salariés 
 
*Hors hébergements locatifs 

77 % des structures interrogées indiquaient être ouvertes au  
moment de l’appel au confinement des Français (le 17 mars). 

 

82 % DES STRUCTURES SONT ACTUELLEMENT FERMÉES 

77 % DES PRESTATAIRES ONT RECOURS AU CHÔMAGE PARTIEL POUR LEURS SALARIÉS 

Face à l’épidémie de Coronavirus (COVID-19) survenue en France 
en 2020, Côtes d’Armor Destination s’est associé au Comité  
Régional du Tourisme de Bretagne, aux ADT bretons, les  
réseaux de professionnels en lien avec les Offices de Tourisme 
de Bretagne, pour en mesurer les impacts sur l ’activité des  
prestataires touristiques bretons. 
 
Les prestataires d’hébergements (hôtels, campings, locations,  
résidences, villages vacances…), de restauration/café et de loisirs 
ont été interrogés, du 9 au 15 avril 2020, sur les conséquences  
économiques et sociales de l’épidémie de coronavirus sur l’activité 
des professionnels.  
 

 754 prestataires costarmoricains répondants; 

 62 % d’hébergeurs (hôtels, campings, locations…),  

Avril  
2020 

Territoires des Côtes d’Armor  
(OT-EPCI) 

Répondants 
 à l’enquête 

Côte de Granit Rose - Perros-Guirec 170 

Baie de Saint-Brieuc - Côte de Goëlo 93 

Guingamp - Baie de Paimpol - Bréhat 143 

Falaises d’Armor 33 

Dinan - Cap Fréhel 125 

Cap d’Erquy – Val André 121 

Loudéac - Centre - Bretagne 19 

Kreiz-Breizh 43 

 29 % des structures ont prévu d’embaucher des  
saisonniers d’été* : 

 

Suite de l’étude au verso de ce document  >>>> 

62%19%

18%

1%

STRUCTURES REPONDANTES

Hébergement

Restaurant/café

Etablissement culturel ou de
loisirs

Autre

74%

12%

11%

3%

TYPES D'HÉBERGEMENTS

Locatif

Hôtel, hôtel-restaurant

Camping

Autre hébergement*

Actuellement (à la mi-avril 2020): 

 82 % des structures sont fermées  

 11 % sont ouvertes entièrement (surtout des hébergements) 

 7 % sont ouvertes partiellement 
 

11%

13%

14%

77%

Travail en présentiel avec respect des
mesures préventives

Recours au télétravail

Recours à l’arrêt de travail indemnisé pour 
garde d’enfants

Recours au chômage partiel

 23 % des structures ont prévu d’embaucher des saisonniers 
longue durée* : 

RÉPERCUSSION SUR L’EMPLOI SAISONNIER : UN DÉCALAGE DES CONTRATS LONGUE DURÉE 

12%

31%

14%

58%

Maintenir le(s) contrat(s) comme cela était
prévu

Décaler les dates de contrat(s) à une date
ultérieure

Annuler le(s) contrat(s)

Vous attendez de voir l’évolution de la 
période de confinement

SAISONNIERS LONGUE DURÉE

*Mars à octobre *Juillet-août 

10%

7%

14%

74%

Maintenir le(s) contrat(s) comme cela était
prévu

Décaler les dates de contrat(s) à une date
ultérieure

Annuler le(s) contrat(s)

Vous attendez de voir l’évolution de la 
période de confinement

SAISONNIERS ÉTÉ
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18%

7%

11%

11%

11%

42%

Non, aucune ne correspond à ma
situation

Non, je ne sais pas comment les activer

Non, je n’ai pas encore regardé ce qu’il 
était possible de faire

Non, je n’en ai pas encore besoin

Non, je n’en connais pas

Oui

1%

4%

26%

27%

28%

43%

54%

Le recours au prêt Rebond instauré par la
Région Bretagne

Une remise d’impôts directs

Le recours au prêt bancaire garanti par l’Etat

La médiation du crédit pour le
rééchelonnement des crédits bancaires

Le report du paiement des loyers et factures
(eau, gaz, électricité)

Les délais de paiement d’échéances sociales 
et/ou fiscales

Les fonds de solidarité pour les TPE,
indépendants et micro-entrepreneurs

QUELLES SOLUTIONS ?

 

42 % ont activé une solution financière 
 

SOLUTIONS FINANCIÈRES ACTIVÉES PAR LES PROFESSIONNELS 

IMPACT DU CORONAVIRUS SUR L’ACTIVITÉ TOURISTIQUE 

 

Avril 2020 

Les prestataires touristiques ont, avant tout, enregistré des annu-
lations ou reports de séjours pour les mois de mars et d’avril. 
 
Ainsi, les annulations/reports de séjours représentent plus de  

75 % des réservations d’avril et 52 % des réservations de 
mai. 
 
Concernant les mois d’été, la part des séjours annulés ou reportés 
est pour l’instant bien moindre.  
 

Ils sont plus de 80 % à annoncer une part de séjours annulés/
reportés inférieur à 50 % de leur activité. 

 

Une estimation de la perte de chiffres d’affaires supérieure à 50 % 
pour une grande majorité des professionnels pour les mois 
d’avril à juin.  
 

93 % des prestataires répondants subissent une perte d’activité 
supérieure à 50 % en avril. 

ANNULATIONS OU REPORTS : SURTOUT AU PRINTEMPS, MOINS EN ÉTÉ 

80 % des prestataires indiquent une baisse des réservations 
pour les mois d’avril et de mai.  
 
 

70 % des prestataires indiquent une baisse des réservations 
pour les mois d’été et de septembre. 
 

68%

68%

69%

77%

81%

82%

29%

26%

24%

17%

9%

11%

4%

6%

7%

6%

10%

7%

Septembre

Août

Juillet

Juin

Mai

Avril

ETAT DES RÉSERVATIONS À CE JOUR

En baisse Stable En hausse

72%

93% 87%

64%

Mars Avril Mai Juin

PERTE DE CHIFFRE D'AFFAIRES > À 50 %

CHIFFRES D’AFFAIRES : UN TRÈS FORT IMPACT DU COVID-19  

92%

85%

81%

57%

25%

11%

1%

3%

6%

16%

23%

2%

8%

12%

13%

28%

52%

87%

Septembre

Août

Juillet

Juin

Mai

Avril

PART DES PRESTATIONS/SÉJOURS 
ANNULÉS OU REPORTÉS

0 à 50% 50% à 75% Supérieur à 75%

ÉTAT DES RÉSERVATIONS : EN FORTE BAISSE POUR LES MOIS À VENIR 

Suite de l’étude au verso de ce document  >>>> 

3%

3%

4%

7%

48%

35%

Auprès de la CCI

Auprès du centre des impôts

Auprès de « têtes de réseaux » (UNAT, …

Auprès de l’URSSAF

Auprès de ma banque, mon comptable,…

J’ai effectué ces démarches moi-même

AVEC DE L'AIDE ?

OÙ EN EST LA PROCÉDURE À CE JOUR ? 
 
 

Oui, en 
totalité

24%

Oui, 
partiellement

23%

Dossier en 
cours de 

traitement
52%

Demande 
rejetée

1%
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53 % des  professionnels gardent un lien avec leurs clients via  
les réseaux sociaux. 

 

LE MAINTIEN DU LIEN AVEC LES CLIENTÈLES : 53 % VIA LES RÉSEAUX SOCIAUX 

IMPACT DU CORONAVIRUS SUR L’ACTIVITÉ TOURISTIQUE Avril 2020 
 

Les informations présentées dans cette note proviennent des résultats 
d’une enquête réalisée du 9 au 15 avril 2020, par le CRT Bretagne, en  
collaboration avec Côtes d’Armor Destination, les ADT bretons, les réseaux 
de professionnels, les Offices de Tourisme auprès des prestataires  
touristiques bretons (hébergeurs, sites culturels et de loisirs, centres  
sportifs, organisateurs d’évènements..) de la base SITARMOR. 

Côtes d’Armor Destination 
7 rue Saint Benoît  
22000 Saint Brieuc 
Tél. : 02 96 58 06 58  
Site : www.cad22.com 

Édité le 24 avril 2020 Retrouvez nos études sur le tourisme sur le site internet : www.armostat.com 

 

66 % des professionnels souhaiteraient que les institutionnels 
mettent en place des actions de communication pour favoriser la 
reprise. 
 

60 % des professionnels souhaiteraient que les institutionnels leur 
apportent un soutien financier. 

ATTENTES VIS-À-VIS DES INSTITUTIONNELS : COMMUNICATION ET SOUTIEN FINANCIER  

COMMUNICATIONS DES INSTITUTIONNELS SOUHAITÉS : FRANCE ENTIÈRE ET FAMILLE 

Parmi les prestataires souhaitant une aide à la commercialisation : 

 
 69 % souhaiteraient un relais de leurs offres commerciales 

sur les réseaux sociaux institutionnels.  
 

 58 % souhaiteraient que les institutionnels mettent en place 
un outil permettant de mieux se vendre en ligne. 

23 % DES PROFESSIONNELS SOUHAITENT UNE AIDE À LA COMMERCIALISATION 

17%

23%

60%

66%

Un accompagnement marketing
personnalisé

Une aide à la commercialisation

Un soutien financier

Des actions de communication pour
favoriser la reprise

ATTENTES VIS À VIS DES ACTEURS 
INSTITUTIONNELS

 

4%

25%

66%

79%

Marchés
lointains

(hors
Europe)

Marchés
européens

de proximité

Bretagne et
régions

limitrophes

France
entière

SUR QUELS MARCHÉS ?

14%

42% 62%
67%

89%

Les
groupes
scolaires

Les
groupes
adultes

Les
jeunes
actifs

Les
séniors

Les
familles

SUR QUELLES CIBLES ?

92 % SERAIENT PRÊTS À REPRENDRE ET POUSSER UN 

MESSAGE DE COMMUNICATION PARTAGÉ ET COLLECTIF 

20% 36%
55%

85%

Newsletters Affichage TV Réseaux sociaux

QUELS TYPES DE COMMUNICATION 
PRIVILÉGIER ?

27%

33%

58%

69%

Formation générique à la
commercialisation et aux différentes…

Démarchage de TO pour accroître la
commercialisation de la Bretagne

Mise en place d'un outil permettant de
mieux se vendre en ligne

Relai de vos offres commerciales sur les
réseaux sociaux institutionnels

SOUTIEN À LA COMMERCIALISATION SOUHAITÉ

53 %  
Réseaux sociaux 

23 %  
Site Internet 

8 %  
Newsletters 

https://www.armorstat.com/armorstat_publications.html#tourisme

